
Η σημασία των μελισσών στην διατήρηση της ζωής. 
Παράγοντες που επηρεάζουν  την επιβίωσή τους. 

Πιθανά μέτρα μετριασμού του προβλήματος.

Συνέντευξη Μελισσοκόμου:

Ο κύριος Ζένιος ασχολείται με την μελισσοκομία για 15 χρόνια. Από τις μέλισσες παράγει το μέλι, βασιλικό

πολτό, ενώ ο ίδιος ασχολείται και με την παραγωγή βασίλισσων τις οποίες δίνει σε άλλους μελισσοκόμους.

Υπάρχουν πολλά προϊόντα τα οποία μπορούμε να αξιοποιήσουμε τα οποία ο ίδιος δεν παράγει, όπως το

κερί, την πρόπολη, το δηλητήριο της μέλισσας. Ο ίδιος ασχολείται καθημερινά με την συντήρησή τους από

το πρωί μέχρι αργά το απόγευμα. Θεωρεί ότι το κόστος συντήρησης των μελισσών είναι πολύ μεγαλύτερο

από τα οφέλη που προσφέρουν, παρόλα αυτά το κάνει σαν επάγγελμα γιατί το αγαπά. Τα προϊόντα που

παράγουν μένουν για εγχώρια παραγωγή καθώς οι νομοθεσίες που υπάρχουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση

είναι πολύ αυστηρές και ένας Κύπριος μελισσοκόμος δεν μπορεί οικονομικά να ανταπεξέλθει. Πιστεύει ότι

πρέπει να επιλέγουμε εγχώριο προϊόν τόσο για στήριξη των Κύπριων παραγωγών, όσο και για ενίσχυση

της επικονίασης στην Κύπρο με όλα τα οφέλη που προσφέρει.

Δυστυχώς η παραγωγή τα τελευταία χρόνια έχει μειωθεί. Αυτό οφείλεται στον ανθρώπινο παράγοντα λόγω

της ρύπανσης και των σκουπιδιών που ρίχνει αλλά και λόγω της κλιματικής αλλαγής. Η περισσότερη

παραγωγή μελιού είναι από το Γενάρη μέχρι το Μάρτη, λόγω του ότι οι βροχοπτώσεις στην Κύπρο, άρα

και η ανθοφορία, περιορίζονται στους μήνες αυτούς. Θεωρεί ότι η υφιστάμενη νομοθεσία στην Κύπρο δεν

προστατεύει τις μέλισσες έτσι που να βοηθά στην αναπαραγωγή και επιβίωσή τους.
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«Αν κάποτε οι μέλισσες εκλείψουν, το ανθρώπινο είδος δεν θα αργήσει να τις 

ακολουθήσει». 

Η πιο πάνω άποψη του Αϊνστάιν, παρόλο που ακούγεται πολύ απειλητική, δεν παύει από το να είναι

μια πραγματικότητα. Λόγω της εργασίας που επιτελούν, παράγεται ένα μεγάλο μέρος της τροφής

παγκοσμίως, ενώ συγχρόνως συγκαταλέγονται στους σημαντικότερους ρυθμιστές της προστασίας

των δασικών και αγροτικών οικοσυστημάτων.

Σημαντικά Στοιχεία

1. Οι μέλισσες είναι υπεύθυνες για την

επικονίαση περίπου του 85% των καλλιεργειών

στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

2. Ο πληθυσμός τους έχει μειωθεί κατά 35% στην

Ευρώπη.

3. Η μείωση οφείλεται κυρίως στην ανθρώπινη

δραστηριότητα λόγω της χρήσης

φυτοπροστατευτικών προϊόντων και της

καταστροφής της μελισσοχλωρίδας.

Αποτελέσματα Ερωτηματολογίου:

Αποτελέσματα ερωτηματολογίου

Το δείγμα μας αποτελούσε 100 μαθητές Β΄ Γυμνασίου ηλικίας 13-15 ετών. Η πλειοψηφία

των ερωτηθέντων πιστεύει ότι η μείωση των επικονιαστών είναι ανησυχητική ή και

σοβαρή. Παράγοντες όπως η χρήση των φυτοφαρμάκων, η εντατικοποίηση της

γεωργίας, η ρύπανση και η κλιματική αλλαγή θεωρούνται από τους πολύ σημαντικούς

παράγοντες για την μείωση των επικονιαστών. Πολύ σημαντικοί όμως είναι και άλλοι

παράγοντες. Οι μαθητές θεωρούν ότι η νομοθεσία της Κύπρου δεν διαχειρίζεται καλά

την μείωση των επικονιαστών αφού το 29% και το 23% δήλωσε «όχι καλά» και

«καθόλου καλά», ενώ μόλις το 7% απάντησε “πολύ καλά”. Οι προσπάθειες για την

παύση της μείωσης των επικονιαστών θα πρέπει να ενισχυθούν πολύ σημαντικά σε

όλους τους τομείς αλλά κυρίως σε διεθνές και εθνικό επίπεδο. Μέσα από τους πιο πάνω

πίνακες φαίνεται ότι είναι πολύ σημαντικό να ληφθούν δράσεις από όλους τους φορείς

έτσι ώστε να τη γνώση, για ευαισθητοποίηση του κοινού, για βελτίωση και ανταλλαγή

γνώσεων. Οι δράσεις που προτείνονται αφορούν την προστασία των βιοτόπων και

αντιμετώπιση των παραγόντων που προκαλούν μείωση του αριθμού των μελισσών

όπως η κλιματική αλλαγή και η ρύπανση. Φυσικά, για να μπορέσει να γίνει αυτό, θα

πρέπει να ενημερωθεί σχετικά η κοινωνία και να υπάρξει συνεργασία μεταξύ των

πολιτών και της πολιτείας.

Στην Κύπρο η δραματική μείωση του αριθμού των μελισσών,

Αναμφισβήτητα, συνιστούν πόρο ανεκτίμητο για τη φύση και τον

άνθρωπο, ιδίως μέσω του ρόλου τους στην αναπαραγωγική

διαδικασία των φυτών (επικονίαση), καθώς ενεργούν ως μεταφορείς

της γύρης, δημιουργώντας τροφή, παράγοντας οξυγόνο,

εμποδίζοντας τη διάβρωση των εδαφών και βελτιώνοντας τη

γονιμότητά τους.

λόγω κυρίως της αλόγιστης χρήσης φυτοφαρμάκων, απειλεί ολόκληρο το οικοσύστημα.

Μέσα από την έρευνά μας προσπαθήσαμε να μελετήσουμε τους παράγοντες που επηρεάζουν την

επιβίωση των μελισσών καθώς επίσης να προτείνουμε πιθανά μέτρα μετριασμού του προβλήματος


